2020年宿州市林长制改革工作要点
2020年全市林长制改革工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入践行绿水青山就是金山银山理念，继续巩固国家森林城市创建成果，启动国家绿化模范城市创建，突出平原林业特色，助力乡村振兴战略，全力推进林长制改革示范区建设。

     一、创新“五绿”推进机制

（一）全面加强森林、湿地保护。建立健全森林、林地、湿地和野生动植物资源保护制度，进一步完善县、乡、村护林组织体系，推进重要林业资源源头保护网格化和安全巡护全覆盖。加强林地用途管理，规范占用林地管理；落实森林资源保护发展目标责任制，组织编制“十四五”期间年森林采伐限额。开展森林督查，加强林地定额管理。实施古树名木保护复壮示范工程，遵照“一树一策”保护复壮方案，落实管护措施、管护责任。严格保护乡村现有森林植被，严禁乱砍滥伐农村村庄树木，依法严厉打击各类破坏森林、违法占用林地及以环境整治等名义肆意破坏乡村森林植被的行为。（牵头责任单位：市林业局；配合单位：市自然资源和规划局、市生态环境局、市农业农村局、市水利局；此项及以下任务分工均需各县区组织落实，不再列出）

（二）强化自然保护地建设管理。按照生态系统完整性原则，合理开展自然保护地总体规划编制和范围调整，完成自然保护地勘界立标，整合优化各类自然保护地。加大自然保护地违法违规建设清理整顿力度。强化自然保护地监测监督，不定期开展监督检查。（牵头责任单位：市林业局；配合单位：市自然资源和规划局、市城管局、市生态环境局、市农业农村局、市水利局）
（三）调整优化国土绿化空间。按照全省国土绿化空间布局要求，结合市自然资源部门“三调”和“多规合一”成果，优化全市国土绿化空间；制定“十四五”森林资源保护发展目标，分级分部门落实国土绿化目标责任。（牵头责任单位：市林业局；配合单位：市自然资源和规划局、市城管局、市交通局、市农业农村局、市水利局）

（四）全面提升生态建设水平。持续实施“四旁四边四创”国土绿化提升行动和林业增绿增效行动，纵深推进国家森林城市建设，巩固创森成果，启动创建国家绿化模范城市。突出抓好乡村绿化提升、农田防护林网建设、森林镇村创建、森林质量精准提升等生态示范工程，着力打造S407森林长廊等一批重要生态廊道。完成创建1个省级森林城市，5个省级森林城镇，40个省级村庄，绿化提升100个行政村，人工造林3万亩，封山育林1.5万亩，退化林修复1.45万亩。（牵头责任单位：市林业局；配合单位：市发展改革委、市自然资源和规划局、市城管局、市交通局、市农业农村局、市水利局、市文化和旅游局）
   （五）建立健全林业执法协作机制。加强林业行政执法力量整合和队伍建设，开展多部门协作、跨区域联动的林业执法专项行动。建立林业行政执法与刑事司法有机衔接的工作机制，推动涉林公益诉讼，建立破坏森林资源损害赔偿制度和党政领导干部责任追究制度。健全林业主管部门与公安机关工作协作机制，依法惩处毁林等违法犯罪行为。（牵头责任单位：市林业局；配合单位：市公安局、市司法局、市自然资源和规划局、市生态环境局、市中院、市检察院）

   （六）加强林业防灾减灾能力建设。严格落实重大林业有害生物防治责任，健全监测预报和防治、检疫管理体系，推进联防联治、社会化防治和无公害防治。细化部门职责，完善指挥体系，履行森林防火行业管理责任，加强与应急、公安等部门对接，构建优化高效协同的森林防火工作机制。加强森林防火督查检查，建立森林火灾预防扑救协同机制，强化防火巡护和火源管理，加强防火队伍和基础设施建设，完善应急值守备勤制度。林业有害生物成灾率控制在9‰以内，森林火灾受害率控制在0.5‰以内。（牵头责任单位：市林业局；配合单位：市公安局、市应急管理局、市自然资源和规划局、市农业农村局、市气象局、宿州海关）
   （七）完善林业资源调查监测体系。在全省统一安排部署下，科学开展森林、草原、湿地和野生动植物资源调查，实现森林资源调查与动态监测相衔接，建立林业资源管理“一张图”，适时发布监测成果。（牵头责任单位：市林业局；配合单位：市自然资源和规划局、市数据资源局）

   （八）促进林业产业优化升级。抓好林业生态扶贫和产业扶贫，探索研究和稳步推广“四带一自”产业扶贫模式，建好管好薄壳山核桃产业扶贫林。发挥杨木加工集聚优势，培育埇桥绿色家具产业示范区，擦亮埇桥“中国杨木产业示范区”国字号招牌。指导砀山县申报“中国梨都”。培育并申报省级现代林业示范区，增强示范引领作用。促进木质资源综合利用加工产业转型升级，助力脱贫攻坚和乡村振兴。（牵头责任单位：市林业局；配合单位：市农业农村局、市文化和旅游局、市商务局、市市场监管局）

   （九）完善林业投融资机制。采取贴息、林权收储担保补助等措施，鼓励和引导金融机构开展林业抵押贷款、林农信用贷款等符合林业特点的信贷业务，推动公益林补偿收益权质押贷款，扶持林权收储机构进行市场化收储担保，发展森林保险。（牵头责任单位：市林业局；配合单位：市财政局、市自然资源和规划局、市市场监管局、市地方金融监管局、人民银行宿州市中心支行、市银保监分局）

    （十）优化林业发展环境。持续巩固提升国有林场改革成果。深化“放管服”改革，推进“互联网+政务服务”和林业行政审批事项“一网通办”，完善“四送一服”常态化工作机制。以公益林、天然林、重要湿地和自然保护地为重点，探索市场化多元化林业生态补偿机制。（牵头责任单位：市林业局；配合单位：市财政局、市自然资源和规划局、市农业农村局、市市场监管局、市数据资源局）

    二、全面加快示范区建设

    （十一）全力推进示范创建。加强要素保障，整合资金项目，补齐短板弱项，发挥区域林业生产优势，着力打造黄河故道特色经济林示范区、萧埇石质山攻坚绿化示范区、埇桥绿色家居产业示范区和新汴河平原防护林示范区，建设特色鲜明、相对集中、先行先导、辐射周边的林长制改革示范区，努力培育皖北平原国土绿化和林业产业发展的示范样板。（牵头责任单位：市林业局；配合单位：市发展改革委、市自然资源和规划局、市生态环境局、市农业农村局、市水利局、市文化和旅游局）

    （十二）完善考核评价体系。实化细化林长制改革考核指标体系，优化监测评价方式，完善考核激励机制，强化考核成果运用。推进林长制改革信息公开，主动接受社会监督。修订林长制实施情况市级考核细则。（牵头责任单位：市林长制办公室；配合单位：市委组织部、市委督查办（市政府督查办）、市目标考核办、市林业局）

（十三）加强宣传和理论研究。多媒体融合、多平台支持，宣传林长制改革的实例和政策，选树先进典型，推广示范区建设的鲜活经验和成功案例。（牵头责任单位：市委宣传部；配合单位：市林业局、市教体局）

三、坚持依法推进改革

（十四）加快推进依法治林进程。广泛开展新修订《森林法》和其它林业法律法规学习宣传，学习贯彻全国人大常委会《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》，引导全社会增强生态保护和公共卫生安全意识。加强规范性文件合法性审查，做好行政复议和行政应诉工作。健全林业行政权力运行制约和监督机制，坚持严格、规范、公正、文明执法，完善林业行政执法程序，建立行政执法全过程记录制度。加强林业法治力量建设和涉林信访工作，依法妥善化解涉林纠纷。（牵头责任单位：市林业局；配合单位：市公安局、市司法局、市交通局、市农业农村局、市市场监管局、宿州海关）
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